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Резиме: Садржајну биографију, једног плодног научног радника Астрономске 
опсерваторије, какав је био Александар Кубичела, посебно су обележиле две 
чињенице: прва, да је истовремено радио на Опсерваторији и студирао астрономију, 
и друга, да је од покретања избора за звање вишег научног сарадника, прескачући 
звање научног сарадника, и коначног избора, требао да чека шест година, тако да је 
после одбио покретање избора у звање научног саветника! У овоме раду се разматра 
живот и дело Александра Кубичеле а на крају је дата библиографихја његових 
радова.   

 
 

Давном одлуком Комитета за научне установе Универзитет и велике 
школе, Владе НР Србије, од 21. новембра 1949. године, да се прихвати молба 
бруцоша Александра Кубичеле за службу при Астрономској опсерваторији - 
којем је она тада организационо припадала, да га прими у службу и постави  
у звање приправника, млађег хидрометеоролошког техничара - отпочела је 
једна плодна, 40 година дуга каријера, врсног опсерватора и научног 
радника, који ће у овом периоду, све до почетка 1990, на Опсерваторији 
оставити значајан и трајан траг. 

У настојању да ближе осветлимо, како се то данас популарно каже, "лик и 
дело Александра Кубичеле", враћамо се уназад на почетак треће деценије 
двадесетог века. Те 1930. године, 22. марта, у Белој Цркви, срезу 
Белоцркванском у Војводини, у српској породици поштанског службеника 
Ђуре Кубичеле и домаћице Марије, родио се син Александар. После Петра 
(Ердевик, 1925 - Нови Сад, 2007), породица Кубичела је тако добила и 
другог сина. Основну школу похађао је у родном месту Белој Цркви, но пре 
но што ју је и завршио 1941. године, још 1940. године му је умро отац, 
поштански службеник у пензији, тако да је мајка постала породични 
пензионер. 
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За време окупације у Белој Цркви је завршио ниже разреде гимназије, 

школовање наставио у Потмеш гимназији у Белој Цркви, где је школске 
1948/49 завршио осми разред, а потом, од 11. до 21. јуна, положио и виши 
течајни испит. Заправо, због успеха на писменом делу течајног испита и 
годишњим оценама из осмог разреда, тринаест одличних и две врло добре, 
био је ослобођен полагања усменог дела овог испита.  

Још исте школске године, дакле 1949, у Београду је уписао Природно 
математички факултет - астрономију. Уписивањем астрономије, већ се био 
определио и за установу у којој ће радити - Астрономску опсерваторију! Јер, 
готово истовремено са уписом студија, поднео је и молбу за рад на 
Опсерваторији. Дакле, одлучио се да истовремено студира и да ради. Разлог 
за овакву његову одлуку налазимо у неколико његових биографија, које је 
сам писао, а које се налазе у његовом досијеу у архиви Опсерваторије, где 
децидирано за имовно стање своје породице после очеве смрти истиче: 
сиромашно. Тиме је био присиљен да се одмах и запосли, па је радом на 
Опсерваторији практично сам себе школовао.  

Као што смо у уводу истакли, његову молбу за запослење на 
Астрономској опсерваторији решавао је Комитет за научне установе, 
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Универзитет и велике школе, Владе НР Србије, и 21. септембра 1949, донео 
решење бр. 6708 (или АО, бр. 1038/49), да се Александар Кубичела прими у 
службу на Астрономској опсерваторији у звању приправника, млађег 
хидрометеоролошког техничара, са основном месечном платом од 3.700.- 
динара, умањено за 12%, с тим да дневно ради 4 сата. Дакле, кључ ове 
могућности да Кубичела истовремено и ради и да студира, лежи у овој 
задњој одредби решења, "да дневно ради 4 сата"! На полеђини ове одлуке 
прослеђене Опсерваторији, њен секретар Божа Поповић је руком дописао: 
"Друг Кубичела Александар је ступио на дужност 22. XI 1949. год." (звање 
"хидрометеоролошки техничар" је последица давно усвојених звања, на 
некад јединственој Опсерваторији, која дуго нису била усклађена са 
стварним пословима и задацима на Астрономској опсерваторији - примедба 
М. Р.) 

Запослењем на Опсерваторији ускоро је решио и још један велики 
проблем, проблем стана. Наиме, већ 1. децембра 1949. године, Кубичела се 
управи Астрономске опсерваторије обратио кратком молбом: "Молим  
управу ове установе да ми, с обзиром да сам њен службеник, додели један 
стан" (АО, бр. 1027/49). 

На истој молби секретар Астрономске опсерваторије Божидар Поповић, 
руком је дописао: "У вези предње молбе друга Кубичеле Александра, 
одобравам да се исти усели у зграду резервоара, IV спрат. Станарину ће 
плаћати према решењу Стамбеног отсека IV реона, у износу од 170,- дин" (у 
ово време директор Астрономске опсерваторије био је Милутин 
Миланковић, који је одређене послове директора пренео на секретара, па се 
отуда на документима, као овлашћеног лица, налазе потписи секретара, 
уместо директора - прим. М. Р.). 

Кад је Астрономска опсерваторија 1950. године прешла под надлежност 
Српске академије наука, као и остали запослени, и Кубичела је добио ново 
решење (САН, бр. 3153/50) о преузимању и постављењу, које је као 
потпредседник Академије, потписао Милутин Миланковић, с тим да му је 
плата за исто радно време, сад била нешто нижа, 3.370.- динара. 

У својој биографији, писаној у више наврата, за разне потребе, 1951 и 
1952. године, Кубичела констатује: "За време окупације нисам имао ближих 
додира са НОБ. Према непријатељу сам заузимао антифашистички став. По 
ослобођењу, 1944, пришао сам организацији НО и постао њен активан члан. 
Касније сам учествовао на градњи пруге Брчко-Бановићи и Новог Београда 
1948". 

После 2 године и 4 месеца рада на Астрономској опсерваторији, 
Александар Кубичела је добио прво унапређење. Решењем Српске академије 
наука, бр. 4201, од 26. маја 1952 (или АО, бр. 402/52), које је потписао њен 
председник Александар Белић, Кубичела је преведен у више звање, 
приправник хидролошки техничар, с обавезом да у законском року треба да 
положи прописани испит за ово звање. У складу с тим, ушао је у већи, XVI 
платни разред, повећана му је и плата, која је у међувремену већ била већа, 
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тако да је од 1. априла 1952, износила 6.400.- динара. Исправност овог 
решења констатовао је, и својим потписом на његовој полеђини потврдио и 
потпредседник Академије, Милутин Миланковић. 

Осим основне плате, решењем директора Опсерваторије Војислава 
Мишковића (АО, бр. 572/54), од 27. септембра 1954, Кубичели је (вероватно 
за посматрачки рад) исплаћивана и допунска плата од 1.300.- динара (од 1. 
јануара 1955, она ће износити 2.000.- динара). 

Другим решењем директора Мишковића (АО, бр. 744/54), од 1. децембра 
1954. године, Александар Кубичела је преведен у "звање без звања" (ово због 
већ истакнутих проблема) и унапређен у XV платни разред, са основном 
месечном платом од 8.300.-динара, али и истакнутом обавезом да је дужан да 
у року од две године положи државни стручни испит. Висину плате му је 
потом Државни секретаријат за послове опште управе и буџет, ревидирао на 
висину од 7.800.- динара.   

Претходно, пре овог другог решења, 2. октобра 1954. године, Александар 
Кубичела је ставио потпис на један документ, показаће се, за читав живот! 
Пред Народним одбором општине Звездара, којег је заступао матичар 
Радмила Милетић и одборник Милан Маровић, сведоцима Јелисаветом 
Станковић и Анђелком Стаић, венчао се са својом вршњакињом, као и он, из 
Беле Цркве, тада студенткињом енглеског језика и књижевности на 
Филозофском факултету у Београду, Браниславом Отлокан, која је на 
венчању узела његово презиме. 

После краћег заједничког живота у Београду, Бранислава ће се 1955, 
вратити у Белу Цркву, где ће од октобра 1956. до октобра 1958, радити у 
банци као помоћни банкарски службеник. Од 1. новембра 1958, поново ће 
радити у Београду и живети заједно са Александром, али и са још једним 
чланом породице, сином Едвардом, рођеним 1956. године.  

Како је 21. децембра 1956. године, Кубичела положио државни стручни 
испит, решењем заменика директора Опсерваторије Пере Ђурковића (АО, 
бр. 75/57), од 24. јануара 1957. године, унапређен је у бољи, XIV платни 
разред, што му је донело и већу плату, која је сад износила 9.800.- динара. 

Још исте, 1957. године, Кубичела ће бити приморан да на годину дана 
напусти Опсерваторију, и Београд. Разлог? Од стране Војног одсека општине 
Звездара, добио је позив да се 26. септембра јави у војну јединцу ради 
одслужења војног рока. Директору Опсерваторије, сад је то већ био Милорад 
Протић, преостало је само да 7. септембра донесе решење (АО, бр. 784/57), 
којим службенику Опсерваторије, без звања, "престаје служба по сили 
закона", с 26. септембром 1957, даном ступања на одслужење кадровског 
војног рока, с тим да до одласка искористи и годишњи одмор. 

После, за Кубичелу несумњиво дуге године дана, на Опсерваторију је 11. 
септембра 1958, упутио следећи допис (АО, бр. 919/58): "Како сам ових дана 
завршио отслужење обавезног војног рока у ЈНА, молим друга Директора да 
ми одобри продужење радног односа на Астрономској опсерваторији у 
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звању техничког сарадника. За ово звање имам положен стручни државни 
испит и седам година одговарајуће праксе". 

Поштујући законску процедуру, спроведени конкурс за исто радно место, 
оглас на табли и потребна документа, директор Протић је 15. септембра 
1958, донео решење (под истим горњим бр.) о пријему Александра Кубичеле 
у службу на Опсерваторији, у звање технички сарадник III врсте, и распоред 
у XIV платни разред, са основном месечном платом од 17.900.- динара.  

У Упитнику за оцењивање службеника са звањима, научних установа, 
који је за Кубичелу, посматрача калкулатора у служби Сунчеве активности, 
21. марта 1960, а за 1959. годину, попунио његов претпостављени, Перо 
Ђурковић, стоји записано, да је Кубичела од 1. априла 1953. године 
учествовао: " ... у фотографским и визуелним посматрањима Сунца и 
визуелним посматрањима вештачких сателита", "у обради ових посматрања 
за Светске центре за податке", "изради фотокопија 662 снимка Сунца у по 
четири примерка за СЦП и израчунавање података за излаз и залаз Сунца у 
Београду и Новом Саду". За овај посао, од Комисије за оцењивање, добио је 
општу оцену "нарочито се истиче". 

У једном моменту, 26. септембра 1960. године, директор Протић је 
Кубичелу био именовао за вршиоца дужности библиотекара Опсерваторије 
(АО, бр. 1054/60), али је, након што је овај, не одбијајући именовање, у 
писаној форми упозорио, "да је свестан своје нестручности у 
библиотекарским и административним пословима, који би и нехотице могли 
бити узрок неке материјалне одговорности", након десетак дана ово своје 
решење ставио ван снаге. 

Крајем 1960. године, 12. децембра (АО, бр. 1376/60), одлуком директора 
Протића, на основу Закона о јавним службеницима, Кубичела је унапређен у 
XII платни разред.  

Из следећег Упитника, за 1960. годину, сазнајемо да је Кубичела радио на 
посматрању одабраних променљивих звезда, разради хромосферског 
програма за посматрање потпуног помрачења Сунца које ће уследити 15. 
фебруара 1961. године, и изради фотографија Сунца из МГГ. И овај пут, 
општа оцена је била, "нарочито се истиче". 

С обзиром да је на Хвару, где је Астрономска опсерваторија организовала 
посматрање и снимање помрачења Сунца, за једно место праћења 
јединствене и ретке небеске појаве, Кубичела био један од најактивнијих 
чланова њене посматрачке екипе, до краја ове године имао је доста 
посматрачког материјала за обраду. А учествовао је и у програму 
испитивања неких променљивих звезда и за тај рад у Упитнику за 1961. 
годину, поново заслужио оцену "нарочито се истиче".   

Била је ово најбоља препорука за решење (АО, бр. 246/62), које ће 23. 
фебруара 1962. године, на предлог Стручног колегијума, донети в. д. 
директора, Василије Оскањан, у којем каже: "Александар Кубичела, 
технички сарадник Опсерваторије, одређује се за самосталног посматрача, 
који ће вршити самостално посматрање небеских тела, по утврђеном 



МИЛАН РАДОВАНАЦ 
 

736 
 

програму за групу за променљиве звезде. Фреквенција посматрања свако 
друго вече. О ноћном посматрачком раду, водиће уредно посматрачку 
бележницу". 

У 1962. години, Кубичела је био веома активан у самосталном ноћном 
посматрачком раду у групи за променљиве звезде, за шта је као награду, 
решењем в. д. директора Василија Оскањана награђен са сталним месечним 
паушалом у висини д 9.000.-динара (АО, бр. 912 и 1226/62). 

Уз овакав рад и залагање на послу Александар Кубичела је, чињеница, 
после разумљиво дужег студирања, на дан 20. септембра 1962. године, 
положивши све прописане испите групе за астрономију, стекао диплому 
Природно-математичког факултета у Београду, бр. 1417/1.  

Ово је био разлог Астрономској опсерваторији да распише конкурс за 
радно место асистента сарадника за прикупљање и научну обраду 
посматрачког материјала у групи за променљиве звезде. На расписани 
конкурс, наравно, пријавио се само један кандидат - Александар Кубичела!  

Из материјала које је приложио уз пријаву, наводимо неке податке о 
његовом дотадашњем раду и активностима на Опсерваторији.  

"На Астрономској опсерваторији радио сам као технички сарадник у овим 
службама: 

а/ часовна служба (1949-1952), 
б/ служба географске ширине (1949-1952), 
в/служба малих планета и комета (1949-1952),  
г/ служба Сунчеве активности и двојних звезда (1953-1959), 
д/ група за променљиве звезде (од 1960, касније група за астрофизику), 
ђ/ припрема Годишњака нашег неба (1949-1952)". 
Дакле, може се закључити, Кубичела је до ове године прошао све службе 

на Опсерваторији и упознао се са њиховим радом! 
Даље он истиче: 
а/ Вишегодишње посматрање Сунца (визуално а током МГГ и 

фотографски), 
б/ Самостално посматрање неких сјајнијих променљивих звезда из 

каталога КЗП (програм у току), 
в/ Самостално посматрање хромосферског спектра за време потпуног 

помрачења Сунца 15. II 1961. 
У раду се, наводи и то Кубичела, служи са два страна језика, енглеским и 

руским (употреба литературе и делимично споразумевање). За ван службену 
активност, Кубичела признаје да је "просечна". 

Из Извештаја његових референата за избор за асистента сарадника, др 
Ивана Атанасијевића и др Василија Оскањана, истичемо још нека запажања 
и податке о Кубичелином раду на Опсерваторији: 

"За време рада на Опсерваторији радио је у неколико научних група, те је 
тако имао прилике да се ближе упозна са њиховим радом а то значи и са 
проблематиком оне области астрономије којом се група бави. За све време 
рада у научним групама показао је пуно смисла за рационалније 
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организовање рада који му је био поверен. У току последњих 5-6 година је 
потпуно самостално радио у групи за проучавање Сунчеве активности и у 
групи за променљиве звезде. Поред самосталног посматрачког рада у 
програмима који су већ постојали, А. Кубичела је дао неколико прилога који 
су несумњиво указали на то, да има све услове да се развије у научног 
радника. Овде треба пре свега указати на три стручна реферата, које је он 
одржао последњих година пред стручним колективом Астрономске 
опсерваторије. 

(...) Приликом припрема за посматрање потпуног помрачења Сунца од 15. 
II 1961. год. Кубичела је потпуно самостално написао елаборат под насловом 
'Хромосферски програм за 15. II 1961',  у коме је предложио једну 
оригиналну методу за посматрање сунчеве хромосфере за време помрачења, 
која би била у стању да пружи потпуније податке о хромосфери, него што 
пружају до сада примењиване методе. 

На основу овог елабората комисија за организацију посматрања Сунчевог 
помрачења (...) одобрила му је потребна материјална средства за 
остваривање његове замисли. У вези с тим доле потписани су утврдили да је 
Александар Кубичела потпуно самостално организовао и успешно извршио 
посматрања Сунчеве хромосфере према програму којег је предложио. 

Први део резултата рада на испитивању добијених снимака, Кубичела је 
обрадио у раду под насловом Нова варијанта хромосферског спектрографа 
са покретном плочом. Рад је предат у рукопису и представља научну 
анализу примењене методе посматрања Сунчеве хромосфере. Прилично 
изцрпна анализа примењене методе извршена у поменутом раду, потврдила 
је очекиване резултате. 

За читаво време свога рада на Опсерваторији, Кубичела је активно 
сарађивао у часопису Васиона, у којој је објављивао повремено популарне 
чланке и водио рубрику Астрономске појаве .  

На основу свега изнетог доле потписани (Атанасијевић и Оскањан) 
сматрају да Александар Кубичела испуњава потребне законске услове за 
стицање звања асистента, те зато предлажу Савету Астрономске 
опсерваторије да именованог изабере за асистента". 

Разматрајући Кубичелину пријаву на расписани конкурс, Савет 
опсерваторије на 9. седници, 26. новембра 1962. године, донео је одлуку, а на 
основу ње 22. јануара 1963, в. д. Оскањан потписао решење (АО, бр. 100/63) 
о унапређењу (избору) Александра Кубичеле у звање асистента 
Опсерваторије, са месечном платом у висини од 25.000.- динара.   

Удовољавајући захтеву Републичког хидрометеоролошког завода у 
Сарајеву, а по решењу директора Василија Оскањана, налазимо да је 
Кубичела прековременим радом, током маја и јуна 1964, за исти израдио 
таблицу изласка и залааска Сунца и Месеца у Сарајеву за 1964. и 1965. 
годину (АО, бр. 928/64). 
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Ове 1964. године, кад је (септембра) имао плату од 37.500.- динара, 
Кубичела је за ноћни посматрачки рад примао стални паушални додатак од 
10.500.- динара (АО, бр. 1107 и 1160/64). 

Октобра 1965. године Кубичела је, одлуком Научно-стручног колегијума 
заједно са Пером Ђурковићем и Ђорђем Телекијем изабран за сталног члана 
Комисије за астроклиму, а поводом иницијативе из Чехословачке за 
испитивање астроклиме у циљу подизања једне станице у Југославији. 

Како је крајем 1965. године, Василије Оскањан, шеф групе за 
астрофизику, због намере да се врати у СССР, поднео оставку на место шефа 
групе, Научно-стручни колегијум је 3. новембра 1965, за вршиоца дужности 
шефа групе изабрао Александра Кубичелу. 

Почетком ове године, Опсерваторија је, очито очекујући много у 
будућности од Александра Кубичеле, овога као "једног од најбољих 
астрофизичара", једним дописом Секретаријату за културу препоручила за 
стипендију владе Индије, из области физике Сунца, за коју се он пријавио а о 
којој је одлучивао овај Секретаријат (АО, бр. 25/66). 

Кад је Опсерваторија, 5. фебруара 1966. године, објавила (у Сл. гл.) 
конкурс за вишег стручног сарадника, на исти се, 1. марта (АО, бр. 204/66), 
пријавио Александар Кубичела, прилажући биографију и списак радова. 
Како нам је досадашња његова биографија позната, осврнућемо се само на 
попис радова. Од 8 радова чије је наслове у овом попису навео, само један, 
онај у Васиони, био је до овог времена објављен, а остали су се (предати) 
налазили у штампи. 

На основу одлуке Научног већа од 24. фебруара 1966, директор 
Опсерваторије, на ком месту је сад био Перо Ђурковић, 9. марта је донео 
решење (АО, бр. 242/66), о именовању референата за избор једног вишег 
стручног сарадника, за које је именовао Перу Ђурковића, вишег научног 
сарадника и директора Опсерваторије, Милорада Протића, вишег научног 
сарадника и др Василија Оскањана, доцента ПМФ у Београду.  

Референти су у свом извештају Научном већу Опсерваторије, 
констатовали да је једина пријава на овај конкурс била она коју је упутио 
Александар Кубичела. Потом су дали његову кратку биографију, а затим и 
кратку анализу сваког од осам радова, и за све нашли речи похвале, те на 
крају закључили да кандидат Александар Кубичела испуњава све научне, 
стручне и законске услове за стицање звања вишег стручног сарадника. Због 
тога су Научном већу предложили да кандидата Александра Кубичелу 
изабере за вишег стручног сарадника Астрономске опсерваторије, у групи за 
астрофизику. 

Научно веће је усвојило овај предлог, и на 2. седници, 18. априла, 
једногласно изабрало Кубичелу у звање вишег стручног сарадника, коју 
одлуку је потврдио и Савет опсерваторије у ширем саставу, 4. маја на 2. 
седници (АО, бр. 539/66).  

За Кубичелу је то била карика која недостаје, да би могао да буде изабран 
и за шефа астрофизичке групе, па је у складу с тим Научно веће на истој 
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седници покренуло иницијативу за овај избор и одредило референте. 
Конкурс за ово место је расписан 23. априла, на који се, дабоме, јавио само 
један кандидат Александар Кубичела. Као и у претходном избору, референти 
су поново били Перо Ђурковић, Милорад Протић и Василије Оскањан. 
Разматрајући његова документа, и пратећи његов рад на Опсерваторији, већ 
више од 16 година, уз констатацију да је током неколико месеци успешно 
обављао дужност шефа групе, те да испуњава све научне и законске услове, 
25. маја су предложили Савету Астрономске опсерваторије, да на упражњено 
место шефа Астрофизичке групе изабере Александра Кубичелу, вишег 
стручног сарадника. 

Овај предлог  Научно веће је прихватило 26. маја на 2. седници, а Савет 
Опсерваторије у ужем саставу, 30. маја на 3. седници, на основу чега је 
председник Савета др Захарије Бркић потписао одлуку о постављењу 
Александра Кубичеле за шефа групе за астрофизику, са 1. јуном 1966. године 
(АО, бр. 631 и 676/66). 

 Претходно, 27. фебруара, Кубичела је постао члан Научног већа 
Опсерваторије, а 28. марта је изабран у Управни одбор, и то као његов 
председник (АО, бр. 635/66). 

Члан новог састава  Савета Опсерваторије, од 27. фебруара 1967. године, 
био је и Александар Кубичела али ће он већ 1. јуна поднети оставку на ово 
чланство са образложењем: "Како се између мојих ставова и ставова који 
добро пролазе на састанцима Савета Опсерваторије испољава сувише велика 
разлика, сматрам свој даљи рад и чланство у овом органу управљања 
потпуно некорисним" (АО, бр. 673/67). На следећој седници Савета, 12. јула, 
оставка му је усвојена.  

Први пут после 17 година рада на Опсерваторији, Кубичела је ове године, 
у времену од 22. до 31. августа, као представник Опсерваторије, боравио у 
иностранству; поред још шесторо чланова са Опсерваторије, присуствовао је 
XIII Конгресу Међународне астрономске уније (МАУ) у Прагу (АО, бр. 
740/67). 

Заузимање Опсерваторије, поготову њеног Савета за Кубичелину 
специјализацију у Индији дало је разултата, и директору Пери Ђурковићу је 
само преостало да му 22. новембра напише решење, да му се одобрава да од 
1. децембра 1967, може отпутовати на једногодишњу специјализацију у 
области физике Сунца на Кодаиканал опсерваторију у Индију (АО, бр. 
1473/67), за које време је имао право на лични доходак; за првих 6 месеци у 
износу од 90% а у других 6 месеци у износу од 80% личног дохотка.  

Пре истека овог периода, Кубичела је тражио да му се једногодишње 
одсуствовање и боравак на Кодаиканал опсерваторији продужи за још осам 
месеци, што је Савет Астрономске опсерваторије прихватио и одобрио му 
одсуство све до 1. августа 1969. године (АО, бр. 1384/68), за које време му је 
умањио лични доходак на 70%.  

На Астрономску опсерваторију Кубичела се вратио нешто раније, и на 
свом редовном послу био је већ 14. јула 1969. године (АО, бр. 832/69). 
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Док је боравио у Индији, он је у плану рада Астрономске опсерваторије 
за 1969. годину, учествовао са једном темом из астрофизике која је 
прихваћена и финансирана од стране Републичког фонда за научни рад (АО, 
бр. 1406/69). 

На седници Националног комитета за астрономију, Кубичела је 23 
октобра 1969, као представник Астрономске опсерваторије, предложен у 
Координациони одбор за организацију истраживачког рада на станици за 
Сунце у Хвару за чије су подизање тада вршене интензивне припреме. 
Научно веће Опсерваторије је, 15. децембра, с обзиром да је Опсерваторија 
била заинтересована за подизање ове станице, Кубичелу изабрало као свог 
представника у овом Одбору (АО, бр. 1466/69). 

Незадовољан стањем астрономских инструмената, а желећи да ова 
Опсерваторија остане у научој конкуренциоји са другим опсерваторијама, он 
је заједно са Браниславом Шеварлићем, тада шефом групе за тачно време и 
групе за географску ширину, Научном већу упутио писмо (АО, бр. 1303/69), 
са конкретним предлозима, шта јој је даље чинити, из којег издвајамо један 
део: "Већ површним увидом у технику којом опсерваторије у Свету 
остварују своје задатке, може се доћи до закључка да се голим оптичким 
инструментима са почетка овог века, макар они и велики били у својој 
категорији, не може много урадити. Исто тако лако је увидети да се 
ситуација код нас може поправити развојем оптичких и механичких, а 
нарочито електронских уређаја за основне инструменте. Треба исто тако 
приметити да би ово требало хитно предузети, да се, можда већ за неколико 
година, не нађемо у ситуацији да је пропуст ненадокнадив".  

Нови, XIV Конгрес МАУ, одржан је од 18. до 27. августа у Брајтону у 
Енглеској, на којем је од седам представника Астрономске опсерваторије у 
Београду, био и Александар Кубичела (АО, бр. 583/70). 

Астрономска опсерваторија је 31. марта 1971. године, објавила конкурс за 
реизбор вишег стручног сарадника - самосталног посматрача - шефа групе за 
астрофизику. Прилажући потребна документа, међу којима и списак од 13 
објављених радова, на конкурс се пријавио једино Александар Кубичела 
(АО, бр. 384/71). Његову молбу су разматрали референти др Мирјана 
Вукићевић-Карабин и, Перо Ђурковић и Милорад Протић, научни 
саветници. Они су се посебно осврнули на 5 његових радова објављених 
после претходног избора, из 1966. године, на његову сарадњу са ПМФ по 
питању дипломских радова и ангажовање у Координационом одбору за 
подизање Хварске опсерваторије, где је, констатовали су, показао велику 
активност и залагање. На основу свега, закључили су, да "кандидат 
превазилази услове звања за које је конкурисао", те су га с тога предложили 
за место вишег стручног сарадника и шефа групе за астрофизику (АО, бр. 
390/71). Научно веће је 28. априла 1971, прихватило овај предлог и поново га 
изабрало за вишег стручног сарадника и шефа астрофизичке групе, а ову 
одлуку је 4. маја потврдио и Савет опсерваторије у ширем саставу (АО, бр. 
600/71). 
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Након једногодишње паузе, Александар Кубичела је и средином 1972. 
године путовао у иностранство: најпре је 20-так дана боравио на Пулковској 
опсерваторији, а потом, од 2. до 12. септембра, и на састанку 
Организационог комитета, Међународне астрономске уније (АО, бр. 731/72). 

Научном већу Астрономске опсерваторије, 22. новембра 1973. године, 
Кубичела се обратио молбом (АО, бр. 1250/73) да размотри могућност и да 
предложи Савету Опсерваторије, да се његово радно место "виши стручни 
сарадник - шеф научне групе - самостални посматрач", измени у "виши 
научни сарадник - шеф научне групе - самостални посматрач". Наводи и 
разлог овом захтеву: "5. XI 1973. одбранио сам докторску дисертацију из 
области астрономских наука. О овоме прилажем на увид потврду Природно-
математичког факултета". Из потврде (ПМФ, бр. 725/71, од 19. XI 1973, коју 
је потписао секретар ПМФ-а, Милан Никчевић) која се налази у прилогу 
дописа, видимо да је тезу под називом "Један спектрографски прилаз 
кинематичкој слици супергрануларног кретања" одбранио пред комисијом 
на Одсеку за механичко-математичке науке, Природно-математичког 
факултета, Универзитета у Београду, и испунио услове да буде промовисан 
за доктора астрономских наука. 

Накнадно је Кубичела у свој досије на Опсерваторији, приложио и препис 
дипломе о докторату астрономских наука, бр. 2895/1, од 25. децембра 1973. 
године, коју су потписали декан ПМФ-а др Вељко Вујичић и ректор 
Универзитета у Београду др Јован Глигоријевић, а препис оверио секретар 
ПМФ-а Љубомир Вукадиновић. 

Почев од 1974/75. Кубичела је био веома ангажован и на пројекту 
сарадње са Опсерваторијом Хвар: 9. децембра 1974, на седници Научног 
већа, предложен је за представника Астрономске опсерваторије, у 
Знанственом одбору Опсерваторије Хвар, што је потом, 5. фебруара 1975, и 
потврђено, а био је и члан посебне Комисије за израду нацрта уговора о 
сарадњи са Опсерваторијом Хвар (АО, бр. 114/75), усвојеног 15. априла. 

Кубичела је 10. фебруара тражио, а тек 10. јула 1975. и добио сагласност 
Опсерваторије, да уз рад на Опсерваторији, на ПМФ-у, као "виши стручни 
сарадник, може да изводи наставу" (АО, бр. 516/75). 

Принципијелан као и увек, 15. септембра 1975. године, кад  је поништен 
предлог Комисије за избор новог директора Опсерваторије, које је он био 
члан, а за које место је предложила Ђорђа Телекија, Кубичела је, не слажући 
се са оваквим решењем, одмах поднео оставку на чланство у Комисији (АО, 
бр. 630/75). На 24. седници Научног већа ове године, Кубичела је уместо М. 
Протића, изабран и у Национални комитет за астрономију Југославије. 

На истој седници одржаној 29. октобра, Кубичела је изабран и у Комисију 
за висинску станицу, коју је Опсерваторија желела да подигне негде на некој 
планини јужне Србије, са погодном астроклимом, што ће му наредних 
година бити значајна преокупација. По том питању, у више наврата, све до 
1980. године, обићи ће више места и планина у Србији: Власинско језеро, 
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Чемерник, Берово, Голију, Копаоник и Видојевицу и по више пута, тражећи 
најпогодније астроклиматске услове за подизање висинске станице. 

Коначно, кажимо и то, да је шест дана, почев од 25. августа ове 1975. 
године, учествовао на Симпозијуму МАУ бр. 71 (Основни механизми 
Сунчеве активности) у Прагу (АО, бр. 656/75).  

Крајем јуна 1976. године, 10-так дана, је био у Иркутску, где је 
присуствовао VIII регионалној консултацији из физике Сунца (АО, бр. 
597/76).  

Избор Кубичеле у научно звање одвијао се врло траљаво, оптерећен 
најпре процедуралним проблемима, као што је онај, у чијој је надлежности 
његов избор: Опсерваторије или ПМФ-а? На Опсерваторији су сматрали да 
је то у надлежности ПМФ-а! Уследиће преписка између ових институција, на 
шта ће бити изгубљена читава година дана, тако да је Опсерваторија 
одлуком њеног Савета, од 5. фебруара 1975, поново покренула овај избор, 
упућујући, 12. фебруара, нову молбу  Одсеку за математичке, маханичке и 
астрономске науке ПМФ-а, да се овај избор што пре изврши.  

У питање избора укључио се и Републички секретаријат за образовање и 
науку. Појавили су се и други проблеми: питање комисије, расписивања 
конкурса за избор, морално политичке подобности, загубљеног допса ПМФ-
а Опсерваторији, ... Тек 24. фебруара 1976. године, на Опсерваторију је 
упућена (и наводно изгубљена, али се налази у Кубичелином досијеу на АО) 
обавест (АО, бр. 246/76) да је Научно - наставно веће, Одсека за 
математичке, механичке и астрономске науке ПМФ-а, за референте за 
додељивање научног звања Кубичели, изабрало др Бранислава Шеварлића, 
редовног професора, др Мирјану Вукићевић-Карабин, доцента и др Илију 
Лукачевића, доцента (уместо њега, због непознатих разлога, на крају ће 
трећи референт ипак бити др Ђорђе Телеки, виши научни сарадник АО), 
којом приликом су од Опсерваторије тражили и мишљење о његовој 
морално-политичкој подобности за избор у научно звање.  

Да напишу ово тражено мишљење о Кубичелиној морално-политичкој 
подобности, пало је у дело секретару Актива СК Опсерваторије Милану 
Мијатову, и у име њеног синдиката Владимиру Савковићу, који ће мишљење 
написати и доставили Савету Опсерваторије, тек 27. септембра 1977. године, 
дакле после годину и по дана од захтева!? Иако су у мишљењу истакли 
његово истицање у стручном и друштвеном раду и чланство у разним 
домаћим и међународним телима одлучивања, уз коначну оцену да "поседује 
морално-политичку подобност за избор у научно звање", нису могли да не 
констатују да је 1952. године иступио из чланства СК, због "по његовој 
изјави, немогућности да одговори обавезама члана Савеза комуниста у то 
време" (АО, бр. 782/77). 

Коначно, оглас да је Комисија за избор Кубичеле у научно звање, поднела 
реферат и предлог за избор, и да се исти, доступан заинтересованој јавности, 
следећих 30 дана налази у Секретаријату Одсека за математичке, механичке 
и астрономске науке, објављен је 25. децембра 1977. године у "Политици"! 
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Референти су у свом реферату нашли, као нарочито значајно да истакну, 
да је Кубичела до сада, што као аутор или коаутор, објавио 27 радова и 
учествовао на неколико националних, регионалних или међународних 
скупова. Анализом ових Кубичелиних радова, поготову оних из задњих 4-5 
година, пионирских радова на посматрању Сунца и еруптивних звезда, 
истичу они, може се пратити развој астрофизике у нашој земљи. Поред ових 
научних радова, наводе, Кубичела се бавио и адаптацијом постојећих и 
конструкцијом нових делова, па и оригиналним решењем читавих уређаја за 
различита астрофизичка мерења. Резултатима из своје дисертације, као и 
потоњим радовима из фотосферских кретања различитих размера, Кубичела 
даје доприносе светској науци, у једној изузетно актуелној проблематици 
физике Сунца.  

За Кубичелине радове из поларизације променљивих звезда, референти 
кажу да су они методолошки коректно рађени и спадају у малобројне у свету 
објављене радове, у којима се чини покушај анализе сопствене поларизације 
звезда, али и напомињу, да се њихови резултати морају узети са резервом, 
због малог броја посматрања која се статистички обрађују, и ограничења од 
стране мерног инструмента. Потом су референти анализирали његове радове  
сврстане у неких 5-6 група, по сродности, и дали њихову оцену, те на крају 
закључили, да "др Александар Кубичела испуњава све услове за вишег 
научног сарадника", те предложили Научно-наставном већу Одсека за 
математичке, механичке и астрономске науке ПМФ-а, да овај избор и 
спроведе.  

Међутим, док је реферат са осталим материјалима био на јавном увиду, 
приговор на предложени избор, 17. јануара 1978. године, поднео је професор 
истог, Природно-математичког факултета, Драгутин Ђуровић. Он у 
приговору најпре констатује да анализа објављених Кубичелиних радова не 
садржи довољно података на основу којих би се могла стећи јасна представа 
о научном доприносу кандидата, а да је веома битно да се истакне, који су то 
радови који су послужили другим научницима у свету као основа за даља 
истраживања у области у којој је кандидат дао свој допринос, и неопходност 
назива тих радова у којима се цитирају Кубичелини радови.  

Анализирајући даље групе Кубичелиних радова, како су их сврстали 
референти, Ђуровић закључује да референти нису навели довољно 
аргумената из којих би следило да је кандидатов допринос науци толики, да 
је избор у звање вишег научног сарадника оправдан.  

Овде изгледа долазимо до круцијалног проблема по питању, од стране 
Кубичеле траженог, а од референата предложеног Кубичелиног избора у 
звање вишег научног сарадника. Јер, поентира Ђуровић, "имајући у виду да 
кандидат није био у звању научног сарадника, и да је докторирао пре 4 
године (ово и није неки аргумент јер је Кубичела одмах по докторирању 
поднео захтев за избор у звање - прим. М. Р.), овај недостатак реферата 
сматрам веома озбиљним". У даљем образложењу свога приговора на 
реферат, он је много конкретнији и јаснији!  Он децидирано  сматра да "у 
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једном наставничком звању радник мора да проведе најмање 6 година, и кад 
испуњава све услове за следеће више звање, каква пракса је до сада била, 
истиче он, на овом Одсеку ПМФ-а, па се противи двоструким стандардима 
кад су у питању научно-наставне и чисто научне институције. А Кубичела је, 
ако то до сада већ није било јасно, хтео да из звања вишег стручног 
сарадника буде изабран у звање вишег научног сарадника, дакле, да 
прескочи звање научног сарадника.  

На крају свога приговора, професор Ђуровић закључује: "Прескакање 
научних звања, по моме мишљењу, је оправдано, само ако се ради о научном 
раднику који је значајно афирмисао југословенску науку у свету. Осим тога, 
сматрам да је двојство критеријума за изборе у наставничка и еквивалентна 
научна звања неприхватљиво".  

Због тога закључује, да реферат не треба прихватити, што не значи да 
кандидат не испуњава услове за предложено звање, па предлаже да овај 
предлог за прескакање звања треба да послужи Научно-наставном већу 
Одсека као повод да приступи изради ближих критеријума за изборе у 
наставничка и научна звања.  

Предлог за избор Кубичеле у научно звање, Савет Природно-
математичког факултета разматрао је на X редовној седници, одржаној 20. 
марта и 12. априла 1979. године (ПМФ, бр. 654/25), и донео одлуку да се : др 
Александар Кубичела, виши стручни сарадник, бира у звање вишег научног 
сарадника Астрономске опсерваторије у Београду, уз додатак, да ова одлука 
подлеже сагласности Посебне комисије Самоуправне интересне заједнице 
науке. 

Ова сагласност, али од Републичке заједнице науке Србије, Комисије за 
научна звања, на Опсерваторију је стигла тек 22. октобра 1979. године (АО, 
бр. 986/79). 

Дакле, да резимирамо! 
Александар Кубичела је молбу за избор за вишег научног сарадника 

поднео 22. новембра 1973, изабран је 12. априла 1979, а избор потврђен 22. 
октобра 1979. године, све у свему, после безмало шест година чекања, што је 
тек нешто пре, но што је могао бити изабран у ово звање да није прескакао 
звање научног сарадника. 

Шта је Кубичела на крају овим прекоредним избором у вишег научног 
сарадника изгубио а шта добио? Изгубио је несумњиво много нерава 
развлачењем овог процеса избора до у недоглед, а добио је, после више 
година ишчекивања, несумњиву сатисфакцију за одлуку да покуша да 
прескочи једно научно звање, сматрајући да је то својим радом и 
резултатима и заслужио. Међутим, материјално (с обзиром на плату) боље је 
прошао тиме што је шест година дуже провео у звању виши стручни 
сарадник, него да је ишао редовним путем, и те године провео у већем звању 
- научни сарадник!?  

Ова нелогичност је била могућа зато, што је у звању виши стручни 
сарадник био Љубомир Пауновић, шеф механичке радионице Астрономске 
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опсерваторије, човек без високе стручне спреме, али иноватор и једна од 
кључних фигура Астрономске опсерваторије до пред крај шездесетих година 
прошлог века, који је за своје заслуге, и улогу на Опсерваторији, био 
награђен избором у звање вишег стручног сарадника и високом платом, која 
је онда, по аналогији, припадала и другима, као што је Кубичела, који су 
били у том звању (усмено саопштење Д. Олевића). 

Док је очекивао свој избор у научно звање, несебично је желео да 
помогне избор свога колеге, Ђорђа Телекија, али за дописног члана САНУ, 
тако што је писао предлог реферат, односно предлог за његов избор (АО, бр. 
527/78). 

Још крајем исте 1979. године, Кубичела је поднео захтев Радничком 
савету или Научном већу Опсерваторије, да се "за наредни период измени 
(или покрене поступак за замену) шеф групе за астрофизику", и за новог 
шефа групе, коју је функцију до тадо он обављао, предложио Јелисавету 
Арсенијевић. Његов предлог је уважен, и на седници Радничког савета 17. 
јануара 1980. године, донета је одлука да се разреши дужности шефа групе 
за астрофизику, са 1. фебруаром 1980. године (АО, бр. 75/80).     

Крајем маја 1979. године, још једном је боравио у иностранству, овај пут 
на Пулковској опсерваторији у СССР-у (АО, бр. 418/79). 

По други пут у звање виши научни сарадник (ре)изабран је 20. августа 
1979. године (АО, бр. 986/79). 

 
После свега кроз шта је прошао током шест година дугог избора у звање 

вишег научног сарадника, избор у оно највеће, научног саветника, према 
изјави неких његових сарадника, једноставно није желео да покреће! 

 
Желео је да још једном оде у Индију, за шта је видео прилику поводом 

помрачењем Сунца које је требало да се деси 16. фебруара 1980. године. Ту 
прилику је хтео да дочека и испрати спреман, па је од Радничког савета 
тражио, а овај му одобрио, 8.000 динара за набавку једног Фото-снајпера 
руске производње (АО, бр. 1219/79). На путу за Индију, заједно са Ј. 
Арсенијевић и И. Винце и двојицом представника са Института за физику, 
припремама, посматрању помрачења Сунца на Деканској висоравни и 
повратку, провео је читав фебруар 1980. године. 

Од 1. јануара 1984. године према решењу о аконтацији личног дохотка 
(АО, бр. 133/84), Александар Кубичела је био распоређен на послове и радне 
задатке I врсте - планирање, организаовање и руковођење комплексом 
стручних и научних програма из области астрономије. 

У картону научно истраживачког радника који је попунио 8. децембра 
1986. године налазимо податак да је члан Међународне астрофизичке уније 
(МАУ), те да од страних језика говори, чита и пише, енглески и руски, а да 
немачки чита. 
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Почетком следеће 1987. године, 5. марта, одлуком Радничког савета, 
Кубичела је одређен за руководиоца пројекта "Физика кретања небеских 
тела и вештачких сателита (АО, бр. 173/87). 

На причу о радном односу Александра Кубичеле на Астрономској 
опсерваторији у Београду, 27. децембра 1989. године стављена је тачка, али 
не и на његову даљу сарадњу на пољу астрономске науке, са својим 
дотадашњим, па и неким новим сарадницима. Тога дана, Раднички савет 
Астрономске опсерваторије, донео је одлуку да др Александру Кубичели, на 
пословима и радним задацима вишег научног сарадника Астрономске 
опсервасторије, са 31. децембром 1989. године, ПРЕСТАЈЕ РАДНИ ОДНОС 
због испуњења услова за личну пензију, 40 година радног стажа (АО, бр. 
5/90). 

На крају дајемо и његову библиографију, подељену у две целине: научне 
и стручно популарне радове. Заправо, највећи део ових других могао би да 
буде и у првој групи, али смо их тако поделили првенствено по критеријуму 
значаја публикација у којима су објављени; Васиона, где је објављен гро 
радова друге групе, је ипак билтен једног астрономског друштва, у овом 
случају "Руђер Бошковић". За први део ове Кубичелине библиографије 
научних радова, основни извор нам је била његова ранија библиографија, 
она коју су, закључно са 1977. годином, дали његови референти за избор у 
звање вишег научног сарадника, а коју смо допунили из других извора. За 
други њен део, онај од 1977, па до 2003, извор су публикације Астрономске 
опсерваторије, односно, у њима штампани, разни пописи објављених радова 
њених научних радника.  

Кубичелина библиографија, повезана са неким његовим биографским 
подацима даје нам неке доиста интерсантне и несвакидашње податке! Крајем 
1973. године, кад је затражио избор у звање вишег научног сарадника, 
Кубичела је, закључујемо по увиду у библиографију, имао објављених 17 
научних  радова (оних других 57, стручно популаризаторских радова 
објављених углавном у Васиони, ни он, као ни референти, нису тада ни 
узимали у обзир за избор у звање) референтних за избор у звање. Неколико 
година касније, његови референти су, у реферату за избор Научно-наставном 
већу ПМФ-а, закључно са новембром 1977, навели 27 научних радова, а кад 
је коначно био изабран, имао је 28 радова. Ови подаци сами за себе ништа 
посебно и не казују, кад се не упореде са следећим: Кубичела је при одласку 
у пензију, крајем 1989 године, имао објављена укупно 62 научна рада, више 
него дупло у односу на претходни избор, као и преко 60  стручно 
популаризаторских радова, а у пензију је отишао у истом звању, вишег 
научног сарадника у које је изабран 1979. године, не досегавши звање 
научног саветника!? 

Но како Кубичелина приложена библиографија (према подацима до којих 
смо дошли) броји 120 научних радова, лако је закључити да је он, што је 
одиста куриозитет, не престајући да се са одласком у пензију бави 
астрономском науком, тамо све до 2003. године, објавио још 58 научних 
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радова, готово исто колико и за све време 40 годишњег рада на 
Астрономској опсерваторији!  

Ови подаци, сами за себе, доста говоре о Александру Кубичели као 
личности, и научном раднику, астроному, али и о неким односима, у 
различитим периодима, на Астрономској опсерваторији  и шире. 

Хтели би још да напоменемо да верујемо да је списак Кубичелиних 
радова, у другој групи, коју смо назначили као Стручни и популаризаторски 
радови, несумњиво дужи, али како је у више бројева Васионе, ранијих 
година, испод сталног прилога "Астрономске појаве - у .....", изостао потпис 
аутора, иако верујемо да их је израдио Кубичела, ове радове нисмо уврстили 
његову библиографију.  

Сарадњу са Васионом, у односу на сарадњу са колегама са Опсерваторије 
на астрономској науци, која је трајала до 2003, Кубичела је угасио нешто 
раније, 1999. године. 
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ALEKSANDAR KUBIČELA 
 

The rich biography of a prolific scientists of the Astronomical Observatory, as was 
Aleksandar Kubičela, especially marked two facts: first, that he studied Astronomy  
working at the Observatory in the same time, and second, that his election to the grade of  
Senior Research Associate, skipping the title of Research Associate, lasted six years, so 
that he rejected to begin election to the grade of Research Professor! This paper discusses 
the life and work of Aleksandar Kubičela, and  at the end, the bibliography of his works is 
given.  
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